

EL JUEZ DE PAZ.

PERIÓDICO POLÍTICO SATÍRICO.

PRECIOS DE SUSCRICION.

Por un mes en todas las provincias de España 4 reales.

Saldrá los dias 1°, 7, 13, 20 y 26.

VERDAD Y JUSTICIA.

PUNTOS DE SUSCRICION

Se suscribe en las librerías de Guasp, Colomar y Muntaner en donde se dirigirán los pedidos.

CALABAZAS.

No crean mis lectores que vaya á perder el tiempo estudiando las cualidades del fruto de la calabacera, ni ménos palpando las protuberancias frenológicas de esas cabezas-calabazas que tanto abundan entre las hortalizas de la humanidad, ni tampoco lamentando las que haya podido darme una novia de quien estoy perdidamente enamorado, si es que por medio del amor uno puede perderse, nada de esto; voy á hablar de las calabazas progresistas, de esas calabazas reales y positivas que la desgraciada *España con honra* ha obtenido de todos los novios á quienes ha ofrecido su enflaquecida mano.

Esas calabazas que tanto han llamado la atencion en el mundo diplomático, en ese mundo en que respiran holgadamente los agentes matrimoniales á quienes paga con sobrada largueza la prodigalidad de la novia, tambien han llegado á mi noticia, y francamente al meditar filosóficamente á lo que hemos llegado, los cabellos se me han puesto de punta, porque el lance, que entre paréntesis tiene seis bemoles, como diria el señor Goula empresario subvencionado, no es para ménos.

La España, la respetable matrona cuyo nombre hace 4.113 años que llena las páginas de la historia con sus preclaros hechos, la España, esa España que sigue deshonrada por mas que los de Cádiz digan lo contrario, que levantó erguida la frente en Sagunto y en Numancia; la España que en Covadonga renació luchando siete siglos con heroica constancia en defensa de la sacrosanta cruz; la España, que venció en Lepanto y sucumbió con gloria en Trafalgar; la España,

que al sentir indignada el yugo francés supo legarnos un 2 de Mayo y el ejemplo de los invictos hijos de Gerona y Zaragoza; la España que en nuestros dias ha sacado triunfante su honra, ofendida en las costas de Africa y en las del Océano Pacífico, esa España, que segun el Sr. Castelar se habia ceñido el sol por cinturon, hoy corre vagabunda como una miserable aventurera, pidiendo de puerta en puerta un Rey para su casa.

No establezcamos comparaciones, porque lo que pasa hoy dia, no tiene punto de comparacion. No demos tampoco la culpa de lo que está pasando á los que se sublevaron en Cádiz, porque no la tienen. Todavía no han dicho el *por qué* hicieron la revolucion y de ellos solo sabemos que su principal objeto era arrojar del poder á la infausta camarilla de los Gonzalez Bravo y de los Marfori. Vayamos á visitar en sus encumbrados puestos á los héroes del 2 de Enero, del 22 de Junio y del 15 de Agosto, á esos señores que con el mas puro y acendrado patriotismo han sabido apropiarse la parte de la zorra en el pleito del reparto del queso entre los dos gatos.

Ellos han dejado ver claramente que aquello de *cúmplase la voluntad nacional*, ante lo que bajaba la cabeza su invicto y antiguo caudillo, era una fórmula que en los buenos tiempos del progreso para nada debia tenerse en cuenta y dijeron para su capote, cúmplase nuestra voluntad.

Y como su voluntad era la de darnos un rey hecho á imagen y semejanza de sus aspiraciones, he aquí que empiezan á leer y á releer el almanaque Gotha y al fin se paran en el Rey viudo de Portugal Fernando de Coburgo. Empieza á madurar la breva calen-

tada por el sol de la union ibérica, y he aquí que á lo mejor, cuando el busca reyes D. Salustio se solazaba con el buen resultado que habian obtenido sus sagacidades diplomáticas dando un novio á la niña deshonrada, el novio dice *nones* y con toda la finchazon de un fidalgo portugués, al exclamar con desprecio *non queiro*, dá un solemne bofetón á la cara de la pobre España, á quien no bastan á consolar todos los piropos que dirigen á su presupuesto sus amados hijos los progresistas.

Ante aquella calabaza y aquel bofetón los del himno de Riego se quedan patitiesos y vueltos de sorpresa y sin acordarse para nada de lo de honra, prorumpen en gritos y dicen, tendremos rey. Y con el afán del que busca un tesoro escondido en las entrañas de la tierra, se ponen á buscar un rey, y los nombres del de Aosta, príncipe Napoleón, un príncipe de la casa de Inglaterra y otros cien ocupan por un momento la atención de los españoles, que los rechazan con el elocuente desprecio del silencio. D. Salustio, entretanto no abandona su bello ideal, su solución clásica, y embiste al rey de Portugal, quien parando el capeo, estalla con otro *non queiro*, y la España con honra se traga otra calabaza de aquellas que no se digieren.

Pero las cabezas-calabazas ya están hechas á pruebas de calabazas y limpiándose otra vez la cara, y después de tomar las consabidas aguas de Vichy se presentan alborozados y en son de triunfo llevan la venturosa nueva á todos los extremos del mundo, por medio de sus trompetas, vulgo periódicos. La España con honra por fin ya tiene quien cargue con todas sus culpas y pecados, sin atender al reparto del botín. Tomas Alberto Víctor, duque de Saboya, hijo de María Isabel Maximiliana, casada en segundas nupcias con un conde Rapallo, es el elegido, y aquí empieza la parte mas interesante de la tragedia. Se explota la opinion de los diputados que cobran del presupuesto, porque la de los españoles ya es conocida de sobra, y los que firman nómina pronuncian un sí que se parece al gemido de un moribundo. Con 161 españoles que dicen queremos este rey, los admiradores de Garibaldi, creen que ya han pasado el Helicón y ofrecen la corona de España al pobre niño que por su parte acaba de ganar una calabaza en el colegio de Harrow, y que al ver que se le presenta el desquite de las calabazas,

dá una á los progresistas mas gorda que las de Muro.

Nosotros en nombre de los españoles rechazamos esa calabaza, pues nunca hemos pensado en el hijastro de Rapallo, que á decir verdad no ha nacido para ceñirse la corona de San Fernando y de los Alfonsos.

Pero vayamos al grano, señores progresistas. ¿Les parece á ustedes que no basta ya de calabazas? ¿Les parece á ustedes que todavía se ha de seguir buscando un rey para los españoles, cuando los españoles ya sabemos á que atenernos? ¿Les parece á ustedes que es muy decente el papel que estamos haciendo á los ojos del mundo civilizado? Basta ya de calabazas, repito, y no hableis mas de honra, porque la que nos vais á dejar no la limpian todas las revoluciones que vosotros podais hacer.

Si en lo que está pasando no viéramos un fondo de egoismo, si no estuviéramos al borde de un barranco, lo tomaríamos á risa y de todas veras nos hablaríamos de los gritadores de libertad, que han venido á ser los bafos del teatro de la política. Pero la cosa vá de veras, la España con honra sin honra es el blanco de la befa y del escarnio de todas las naciones y ni nuestra dignidad, ni nuestro decoro, ni nuestro pasado, nos permiten el que miremos con calma tanto baldon y tanta ignominia como sobre nosotros pesan.

Basta de calabazas, repito de nuevo. Si los buscadores de reyes no saben encontrar uno que nos convenga, dejen sus gestiones que en mal hora emprendieron y cedan el puesto á los hombres que no viven de ilusiones y que no tienen tan clavados los ojos en el presupuesto.

Venga lo que ha de venir, lo que ya nos tiene pronosticado la historia, y no se atraviesen en el destino de nuestro pueblo esos hombres, que si para algo han servido ha sido para conducirnos á la ruina.

Lo que ha de ser será, cueste lo que cueste y pese á quien pese.

Pero entretanto señores progresistas, no mas calabazas; no nos pongais en el doloroso extremo de que mañana tengan que decir de nosotros que somos una horda de hotentotes sin piés ni cabeza. Vayamos al grano y busquemos una solución posible; no digan que hicisteis la revolucion, no para devolver la honra á España, sino para sentaros en el poder que ha venido á ser patrimonio de vuestro exclusivismo.

GLORIAS MALLORQUINAS.

Con gratitud y con entusiasmo hemos leído el voto particular formulado por el Diputado Constituyente D. Enrique Cisneros, sobre el proyecto de ley referente a la desvinculación y venta de los bienes del patrimonio que fué de la Corona, entre los cuales se hallan comprendidos nuestro Palacio real y el castillo de Bellver.

El Diputado por Ciudad Real ha abogado ardientemente para que sean excluidos de la venta los dos mencionados edificios, con los cuales está ligada toda la gloria del antiguo e independiente reino de Mallorca y que son los dos monumentos mas preciosos que nos quedan de nuestros Reyes.

Aparte de las razones que en su voto particular espone, hay otras muchas muy dignas de tomarse en cuenta y que esperamos no serán desatendidas por el gobierno, toda vez que se titula liberal é ilustrado.

Esos dos edificios encierran todo nuestro pasado, con ellos está ligada nuestra historia y aun prescindiendo de esto, el mérito artístico, si bien no de gran importancia en el Palacio real, pero sí muy notable en el castillo de Bellver, hace que los conservemos, no solamente para las artes, sino para que las generaciones venideras vean el aprecio en que hemos tenido las obras que nos legaron nuestros antepasados, conservándolas y salvándolas de la ruina que las amenaza.

Ya que el gobierno al parecer trata de venderlas para obtener de ellas un puñado de oro, que no ha de salvar la precaria situación del país; ya que quiere que pasen á manos de particulares, ¿por qué no las cede á nuestra Diputación provincial para que las conserve y las utilice?

Ultimamente el gobierno ha regalado al ayuntamiento de Barcelona trescientos millones de reales, cediéndole el solar que ocupaba la antigua Ciudadela. Si el gobierno ha regalado tan enorme cantidad á una corporación local, ¿qué inconveniente puede haber en paralizar una venta que á lo mas le ha de producir dos ó tres millones y que no solo ha de resultar en beneficio de una provincia, conservando sus recuerdos históricos, sino que el Estado se ha de ver resarcido con creces? Porque claro es, que quedando propietario el Estado de esas don fincas y cediendo su usufructo á la provincia, el mejor librado sería él, pues se ahorraría una infi-

nidad de gastos improductivos que hoy pesan sobre su presupuesto.

Casi todas las oficinas podrían trasladarse al palacio real, en el cual caben con holgura, y con esto se haría un gran bien al público en general, y el Erario no tendría que pagar alquileres á particulares que absorben una regular cantidad, quedando además el jardín que el Ayuntamiento podría conservar como un sitio público de recreo.

El castillo de Bellver, ya que en él se encierran recuerdos históricos como la habitación donde sufrió seis años de duro cautiverio el eminente Jovellanos, precursor de nuestra revolución política, como le llama con justicia el Sr. Cisneros, y el sitio donde fué fusilado el valiente general Lacy; siendo como es una de las mejores obras del arte gótico en la edad media, estando situado á muy corta distancia de la población y pudiéndose disfrutar desde su elevada torre del mejor punto de vista que tiene la isla, creemos sería conveniente que se le destinara á museo provincial de antigüedades, las cuales podrían estar á cargo de un conserje que cuidara de todo facilitando la entrada á todos los que quisieran visitar aquellos objetos de arte.

Estas y otras muchas razones hacen que nosotros levantemos nuestra humilde voz en contra de ese proyecto de ley, que deben rechazar todas las personas sensatas, sin atender á si su conservación tiende á tradicionalismo ó á otra cosa, mirando solamente la utilidad que nos puede reportar su conservación, y la gloria que nos cabrá de transmitir á nuestros hijos las obras artísticas que nos legaron nuestros antepasados.

Nosotros creemos que el gobierno no llevará á cabo su plan demoleedor, pero si así fuera suplicamos á todas las personas de la provincia que tengan alguna influencia cerca de los que hoy rigen los destinos de la nación, que la empleen gestionando eficazmente á fin de que no se lleve á cabo un proyecto de ley que pesaría sobre nosotros como un padron de ignominia.

Antes de concluir queremos dar las mas sinceras gracias al digno y celoso diputado Sr. Cisneros, por el interés que se ha tomado en la conservación de los dos monumentos históricos de los cuales nos hemos ocupado, rogándole que continúe en su obra, por lo cual le quedaremos eternamente agradecidos.

Providencias y fallos.

Habiendo llegado á mi noticia que los señores del baston negro han puesto coto á los abusos y escándalos que los muchachos cometian á la salida de la escuela de Bellas Artes: Considerando que en esto no hacen mas que cumplir con su deber: Visto que en el asunto todavía queda mucho que corregir: Hallo que debo encargar y encargo á los tales funcionarios que no se den una hora de descanso y sin tregua persigan á esos alborotadores hasta que logren convertirles en patriotas pacíficos, por lo cual el vecindario les quedará sumamente agradecido.

*
*
*

Visto que el Sr. Gobernador civil de la provincia ha tomado con interés el estirpar el pernicioso vicio del juego: Visto que últimamente ha publicado una circular dirigida á los alcaldes para que sin descanso velen sobre este foco de inmoralidad: Considerando que el Sr. Gobernador por su parte hace todo cuanto puede: Considerando que á quien toca hacer cumplir y respetar las disposiciones de la primera autoridad civil es á la policía: Visto que esta honrada señora en estos últimos tiempos ha estado entre dos luces, porque perseguía á los unos y dejaba los otros, tal vez por ignorancia: Considerando que la buena voluntad del Gobernador nada vale si no es secundada por la de sus agentes: Hallo que debo advertir y advierto á la policía que no se descuide en este asunto, porque de no dictaré un fallo con pelos y señales que les dejará con la boca abierta.

*
*
*

Visto que las Cortes constituyentes, representacion genuina de la soberanía del pueblo, han acordado llenar las vacantes que resultan de diputados: Visto que el Sr. Quintana diputado por esta circunscripcion se halla moralmente comprendido en la medida adoptada por sus compañeros toda vez que se está aquí y no vá allá: Considerando que esto resulta en perjuicio de la circunscripcion que no está debidamente representada: Hallo que debo suplicar y suplico á dicho señor, del mejor modo y manera, que tome cuanto ántes el partido que mas le convenga, es decir, que si por su salud ó por otros inconvenientes, que yo no me meto en la vida privada de dicho señor, no puede ir á las Cortes, que haga di-

mision de su cargo, y de este modo se podrá llenar el vacío que él deja.

Habiendo llegado á mi noticia que el M. I. y popular Ayuntamiento de esta ciudad no ha podido celebrar su única y semanal sesion, por falta de número: Visto que de cada dia los señores concejales que tomaron sobre sí el cargo de administrarnos van de mal en peor: Considerando que muy poco bueno pueden dar de sí por la sencilla razon de que no tienen jugo: Visto de que los desdichados caminan á ciegas sin saber en dónde ponen los piés: Visto que los hombres que tanto prometian nos han dejado á la cuarta pregunta: Considerando que sus razones sobre la variedad de ideas que les distingue, cuando se trata del pro-comun no son aceptables: Considerando que esa inercia, esa apatía, ó esa ineptitud no va á tener fin: Hallo que seria muy conveniente que por gandules se les formara una causa y no se les permitiera la entrada en el consistorio, si es que vuelven, y que el fallo sirviera de escarmiento á todos los que tienen aspiraciones de hacer lo que no saben ni pueden hacer.

Seccion literaria.

AL ATEO.

(CONCLUSION.)

IV.

Ese vital perpétuo movimiento,
Que en su marcha uniforme, igual, tranquila,
Anima tierra, sol, mar, firmamento,
Cuanto en la inmensa creacion se apila,
Cuanto es del mundo parte ó elemento,
No es el febril temblor con que vacila
Sin voluntad un trémulo convulso;
Tiene que proceder de ajeno impulso.
Todos los dias por detrás del monte
Su luz nos trae, y en el Oriente toca;
Todas las tardes baja al horizonte,
Y se hunde el sol tras de la opuesta roca;
Tiene horas fijas; á esperarle ponte;
El no falta jamás, ni se equivoca;
Que nuestro globo gire, ó él se mueva,
Alguien nos trae al sol, alguien nos lleva.
Todas las primaveras cubren de hoja
Los árboles, de mieses la llanura;
La tierra flores en Abril arroja,
Del estío al calor frutos madura.

Al frío de Diciembre se despoja
De su fértil y verde vestidura;
Mas flores, fruto, miés, nieve ó turbiones
Solo á su tiempo traen las estaciones.

Si una máquina fuera hecha al acaso,
Y que al acaso nada mas marchara,
Se entorpeciera alguna vez su paso,
Se detendría alguna ó tropezara;
Mas no sufre desórden ni retraso
Jamás; nunca se turba, ni se para;
Alguno es fuerza que su marcha rija,
Y tiene que ser Dios, quien la dirija.

El movimiento universal del mundo
Recibir de su Dios su impulso debe;
El perenne calor que en lo profundo
De la tierra sus gérmenes promueve,
Ese jugo prolífico y fecundo
Que de las lluvias infiltradas bebe,
Deben tomar su creadora esencia
De un Dios, gérmen primero de existencia.

Del movimiento universal, ateo,
¿No vés la fuerza en Dios?—Yo sí, la veo.

V.

Ese órden admirable con que todo
Prueba en la creacion que hay un sistema,
Del cual cada elemento vá, á su modo,
Parte á formar con precision extrema,
Dó hasta el vapor mas leve, que del lodo
Se exhala, tiene una razon suprema
De ser, y contribuye á la armonía
Universal del mundo en que se cria;
La creacion, espléndido palacio
Que, para prueba y gloria de sí mismo,
Fabricó el criador en un espacio
Que era solo de sombras un abismo,
Y en el cual, como chispas de topacio,
Lanzó con misterioso mecanismo
Mundos de luz, que en infinita copia
Giran con propio sér y con luz propia.

Y esa tierra que rueda en el vacío,
Cual negra aparicion, en medio de ellos,
Como un fantasma pálido y sombrío,
Que vá errando á través de sus destellos,
Por cinturón llevando un mar bravío,
Mil selvas ondulantes por cabellos,
Dejando tras de sí vagos rumores
Y una estela de aromas y vapores;

Esta tierra, que lleva exactamente
En derredor del sol medido el paso,
Saliéndole á buscar por el Oriente
Y yéndole á dejar por el Ocaso,
Para que el seno fértil la caliente
Y la abra, como flor puesta en un vaso,
Ofreciéndonos luego, madre tierna,
La que nos guarda nutrición materna;
Esta tierra, que acordes vivifican,
Cuando en marcadas estaciones llegan,
Tempestades, que su aire purifican;
Lluvias tranquilas, que sus plantas riegan,

Pastos, que sus ganados multiplican,
Mareas, que equilibran y sosiegan
Sus mares, que la prestan contrapeso,
¿No prueban que hay un Dios, que hizo todo eso?

Ríndete, pues, á la evidencia, ateo,
Y cree por fin en Dios, como yo creo.

VI.

Si que hay un Dios; su existencia está palpable
En cuanto el hombre con su mente abarca,
De este mundo en la fábrica admirable,
Del cual le instituyó dueño y monarca.
Nada hay en ella que de Dios no le hable,
Todo en la tierra su presencia marca,
De cualquier elemento en el sistema
Se vé del Criador la ley suprema.

Dios pobló el mar de mónstruos y de peces,
Y le alfombró de perlas y corales,
Y El, del vapor de sus salobres heces,
Crea en la tierra dulces manantiales;
Y El sus aguas arrastra y las dá creces,
Hasta que son al fin rios caudales,
Que, volviendo á buscar su centro mismo,
Vuelven del mar al turbulento abismo.

Dios acordó entre sí cada elemento
Para el fin de sus planes creadores;
E invisible abanico, orea el viento,
Yerbas, arbustos, árboles y flores;
Dá el sol del aire á la humedad fermento,
Y á todo con su luz, vista y colores;
Todos los elementos, obedientes
A Dios, son de su Sér pruebas latentes.

Todo en el mundo su existencia prueba,
Todo en la creacion su gloria canta,
Todo la marca de su mano lleva,
Todo se postra en su presencia santa;
Todo nuestra alma á nuestro Dios eleva,
Y á dar de El testimonio se levanta;
Y en cuanto hay en los mundos existente,
La existencia de Dios está patente.

Dios criador, espíritu supremo,
¿Hay quién pueda dudar de tu existencia?
¿Hay quién la niegue, estúpido ó blasfemo,
De sí mismo y tus obras en presencia?
¿Hay ceguedad que raye en el extremo
De no reconocer tu omnipotencia?
En esta noble fábrica del Orbe,
Donde nada hay que huelgue, ni que estorbe?

VII.

Todo prueba que hay un Dios; búscale, ateo,
Y en todo le hallarás, como yo le hallo;
Verásle en todo, como yo le veo,
Y harás, como yo al fin, que no batalló
Con mi fé en El; que en su existencia creo,
Y en su presencia me prosterno, y callo.

JOSÉ ZORRILLA.

BUENO Y MALO.

Ya se han publicado los documentos que prueban que la última sublevación republicana, estaba pagada por el oro de los filibusteros cubanos.

Escusamos decir, que los republicanos dicen que los documentos que prueban lo de los pesos fuertes, son apócrifos.

Ya lo creo, miren ustedes si dirán que dicen la verdad.

La única prueba que hay en su favor, es lo que dice el ciudadano Suesa y Cavila en su manifiesto escrito allende los Pirineos, anunciándonos que ha llegado roto, sucio, pobre y triste.

Si hubiera seguido el camino que siguieron sus compinches de Andalucía, hubiera llegado bien cosido, limpio, rico y alegre, y podría reírse de los que como él han hecho el tonto.

Bueno es que el país vaya conociendo lo que son algunos republicanos.

¡Cuánto patriotismo encierra su conducta!

Y no te digo nada de los postres; las ciudades y villas que los probaron, saben a que saben.

Filibusteros de Cuba

Y federales de España,

Hacen lo que sabe hacer

El gran capitán araña.

El *Boletín oficial diplomático*, dice que D. Joaquin Fiol ha sido repuesto, por el nuevo ministro demócrata Sr. Martos, en su destino de cónsul general de España en Alejandría.

Era lo que el Sr. Fiol debía esperar de un cimbrío.

Pero lo bueno del asunto son los piropos que el *Boletín* dirige al Sr. Fiol.

Hasta le llama *distinguido escritor y consecuente liberal*.

Estraño que no le llame alguna cosa más.

La modestia del Sr. Fiol, debe rechazar estas calumnias.

Esto en buen castellano es hacer burla del antiguo republicano.

Se conoce que al *Boletín* le han engañado como á un chino.

¡Consecuente liberal

Y distinguido escritor!...

¡Ese *Boletín*, Señor,

No tiene el juicio cabal!

Y vá de veres.

El Ayuntamiento de Madrid, acaba de comprar por seis mil duros el elefante *Pizarro*, que tan buenos recuerdos dejó entre nosotros.

En su consecuencia, *Pizarro* se ha convertido en uno de los presupuestíveros más voraces de la revolución de setiembre.

Dícese que para comer gastará solamente el animalito unos 60 ó 70 reales diarios.

Además se le ha alquilado un criado para que le cuide, el cual es su antiguo dueño, tenido por distinguido domador y consecuente liberal, al cual se le dá un jornal de 20 reales diarios;

¡Vivan las economías!

Buena está la España para comprar animales, y sin embargo los compra.

Si el Ayuntamiento de Madrid quería formar una colección de fieras ¿por qué no las compraba más baratas?

Felizmente, en la época actual abundan.

El elefante es el rey de los animales.

Por eso el Ayuntamiento de Madrid ha comprado á *Pizarro*.

Ahora tendrán un rey de los animales.

¿Y para esas cosas se gritó viva España con honra?

Lo dicho, esos progresistas siguen su camino.

Y creo se acerca el día

En que se van á estrellar.

Y entónces será la buena.

Nadie los querrá comprar.

Ya pareció aquello.

Se dice que el Banco de Paris vá á sacar al mercado los títulos pignorados que recibió del Sr. Figuerola, en garantía de uno de sus empréstitos.

No es de estrañar si los valores bajan y si nuestro crédito se vá.

Las Cortes han aprobado el proyecto de ley para cubrir las vacantes de diputados.

Si D. Mariano dimite, que es lo probable, tendremos que proceder á nueva elección en esta circunscripción.

Vamos á ver quien será el sustituto de D. Mariano.

Deseamos que sea un Diputado pistonudo.

Y que si se vá al Congreso

No resulte en nuestra mengua.

Y pruebe que tiene lengua.

Buen sentido y mucho peso.

Un periódico progresista aconseja al gobierno que haga sentir el peso de su poder y de su fuerza sobre todos los que intenten hacerle dejar el puesto.

Es claro, no faltaba más sino que viniera un cualquiera á quitarles la cebada del pesebre.

¡Qué cándidos son los papeles progresistas!

El Sr. Alcalde no debe ser ave nocturna, porque si lo fuera tiempo hace que se hubiera roto el bautismo, si es que dicho señor está bautizado, cosa que no sé ni quiero averiguar.

Digo esto, porque el que tiene que cruzar algunas calles á ciertas horas de la noche, sin alum-

brado y con el estado en que se hallan los empedrados, con el accésit de los lodazales, está espuesto á no llegar vivo á su casa.

- Nosotro Sr. Alcalde, miramos mucho por la conservación de su cuerpo y sentiríamos que en una noche oscura, prestanto algun importante servicio á la sociedad, como por ejemplo el descubrir una conspiracion carlista ó cosa parecida, se rompiera usía una pierna, ó se ahogara en algun lago, ó quedara atascado en uno de los muchos lodazales que tiene la ciudad que usía tiene el honor de administrar.

Ya vé V. que le quiero y por la querencia, le doy el consejo.

Ya que es V. enemigo de las luces, no salga de noche, porque de nó tendremos el disgusto de quedarnos sin Alcalde.

¿Usía comprende? ¿Comprende usía?

Sabemos, que al objeto de tratar de las obras de nuestro puerto, se han reunido varias personas de las mas interesadas en que las obras se lleven á cabo, junto con otras varias inteligentes, como el ingeniero civil Sr. Pou y el militar Sr. Schelly.

Nuestros lectores recordarán que hace algun tiempo llamamos la atención de las autoridades para que se diera vida á las obras, discutiendo al mismo tiempo las ventajas y contras de los varios proyectos formados oficial y particularmente.

Esto ha venido ya, pues vemos que en la reunion celebrada se han tenido presentes los proyectos del Sr. Pou y del Sr. Schelly, mejorándolos en vista de las indicaciones hechas por algunos marinos experimentados.

Adelante, adelante todos, que la cosa urge.

* * *

El Ayuntamiento todavía sigue cobrando el reparo de la quinta.

~~Cobra y cobra lo que puede, pues segun dicen vale mas algo que nada.~~

¡Fuera quintas!

Ya te lo diré el año que viene.

* * *

En los nuevos presupuestos formados por el señor Ardanáz, se consigna la cantidad necesaria para el restablecimiento de nuestro cable eléctrico-submarino.

Lo que importa es que se tienda cuanto antes.

Las esperanzas que le dió á D. Mariano el señor Figuerola el año pasado, las ha realizado el Sr. Ardanáz en el presente.

Esto le enseñará á D. Mariano á no fiarse en promesas de ministros.

Estos señores suelen dar unos petardos.... Sus promesas son tambien de programa, como aquellas que hizo nuestro presidente de la Junta revolucionaria, espontáneamente nombrada por la soberana voluntad de sus individuos y la de media docena de caballeros que gritaban en la plaza de Cort, dis-

poniéndose á hacer otra cosa, que me callo por demasiada sabida.

De modo que si hay el cable

No se debe al Figuereto,

Ni tampoco á D. Mariano

Porque así lo dice Prieto.

¿Qué diferencia hay entre nuestra diputacion provincial y una calabaza llena de taponés?

La diferencia de su heterogeneidad.

Y si los taponés son de corteza de alcornoque, no hay mas que decir.

El Progreso aboga para que se conserven en esta provincia las paradas de caballos sementales, de que quiere desprenderse el gobierno.

Como las razones que aduce son muy dignas de tenerse en cuenta, por nuestra parte rogamos á la Diputacion provincial que le dé gusto, pues con ello se hace un bien al pais.

En esta cuestion *El Progreso* habla razonando fundadamente.

Es la única vez que sabe lo que se pesca y que está acordes con su título.

Gracias á Dios que al fin ha dado en el clavo y no en la herradura.

Nuestro particular amigo el Sr. D. Fernando Weyler fue recibido como socio de número en la Academia de ciencias naturales y artes de Barcelona.

Con este motivo leyó un discurso sobre el *Origen del hombre*.

Dicen que es un trabajo muy bueno y que se distingue por su positivismo.

Sea lo que fuere, como nosotros sabemos que el Sr. Weyler vale algo, no estrañamos que los académicos de la en que ha ingresado nuestro amigo, le hayan aplaudido.

Cuando vivia entre nosotros, no podia digerir la carne del tocino ni los cachorros de las palomas que uno de sus compañeros en cierto discurso habia recomendado como nocivos á la salud.

Enviamos nuestra enhorabuena al Sr. Weyler, á quien desearíamos ver entre nosotros.

* * *

La seccion dramática del casino *La Tertulia* vá á poner en escena el drama *La Corona del martirio*, produccion de nuestra amiga la distinguida poetisa D.^a Angelina Martinez.

Como un tributo rendido al mérito de la autora nos ocuparemos en nuestras columnas de su drama tan luego como se ponga en escena.

* * *

Segun se dice parece que el gobierno ha desistido de su idea, que como saben nuestros lectores,

consistía en deshacerse de todos los que cobran sueldo del Estado, matándoles de hambre.

El género de suplicio no era nuevo en estos tiempos, pero hacía mas estragos que el cólera-morbo.

La orden que había dado para que no se entregara á nuestra Tesorería mas que la mitad de los productos obtenidos por contribuciones, ha sido retirada, de la cual nos alegramos muy mucho.

Ahora, lo que debiera hacer el Sr. Figuerola, sería mandarnos diez ó doce millones que el Estado debe por aquí, y sería un buen patriota.

Yo le dedicaría una elegía.

¿Por qué no lo hace usted Sr. Figuerola? ¿Por qué no asegura usted la paga de Navidad á los que del Tesoro cobran en esta tierra, como la ha asegurado usted á los de Madrid?

Animo, que la cosa lo vale.

* * *

La compañía ecuestre que ha de funcionar el próximo domingo en la plaza de Toros, está á cargo del ya conocido Mr. Wolsi.

Hagan todas las habilidades que quieran los artistas de la nueva compañía, no llegarán ni de mucho á las que hicieron los artistas que hace poco mas de un año trabajaron en dicha plaza.

Lo hicieron tan bien los que juraron los programas de las banderas!...

¡Que lástima que no trabajen de nuevo!...

¡Ah! ya por suerte no veremos nunca mas á Belisario pidiendo el himno de Riego, mientras que la espátula hacía de clown y Melistófeles huya por la puerta del chiquero.

Todo pasa en este mundo, todo muere ¡flaquezas humanas!

Ya no habrá la cuerda floja
Ni saltos de trampolin,
Que lo que dijo el programa
A la fecha es un pasquin.

* * *

Nuestros diputados Sres. Ory y Palou y Coll han llegado á Madrid sin novedad.

Me equivoco, el Sr. Palou y su esposa tuvieron un fracaso en el viage.

Un golpe de mar pasó por ojo el tragaluz de su camarote y los dejó en mala disposición.

Un baño de mar en mitad del mes de noviembre es capaz de matar hasta el fuego de una luna de miel.

¡Feliz, Palou, si consigues
Que no te venga mas daño,
Y escapas de los Madriles
Con este ligero baño!

* * *

El Sr. Useleti de Ponte, aquel señor que recomendó el general Prim hace algunos años á los progresistas de esta ciudad, para que le eligieran diputado, y que en las últimas elecciones recordó la promesa y el juramento que hizo el mas visible de todos de elegirle, tragándose despues promesa y juramento, ha escrito un manifiesto, abogando para

que en vez de elegirse rey, continúe la regencia.

¡Te veo! quiero decir, me escamo.

¡Tonto! no vé usted que tambien nosotros con la interinidad indefinida, vemos á los señores progresistas engordar y lamentamos el que no queden ni huesos?

Hay hombres que parecen tontos y no lo son.

Mire V. Sr. Useleti, apuesto su futuro nombramiento de diputado, á que los progresistas de esta ciudad que le dieron á V. mico, son de su mismo parecer.

Entre bobos anda el juego,
Dicen ellos engreidos,
Sin ver que el himno de Riego
Nos taladra los oidos.

*

Algunos de los individuos que fueron presos á consecuencia de la conspiracion carlista, descubierta en esta ciudad el 20 de Agosto último, han sido puestos en libertad por el Escmo. Sr. Capitan general, ínterin los tribunales pronuncian su fallo.

Los favorecidos son D. Miguel Obrador de Felanitx, el Sr. Canals y dos criados del Sr. Marques de Vivot.

Deseamos que este ruidoso asunto tenga pronto término.

* * *

La cuestion del ayudante de obras del Ayuntamiento Sr. Mayol, que fué suspendido por unas raspaduras, segun dicen hechas sin intencion, en un expediente, continúa sobre el tapete.

La comision que se nombró ha dado ya su dictámen.

Pero el alcalde segundo Sr. Vidal no se contenta con él y pide aclaratorias.

¿Qué tendrá el agua cuando de este modo la bendicen?

No sabemos, pero por sí ó por no, apartarse que hacen obraaaa... como ya digimos.

DESPACHOS FILFA-GRÁFICOS

DE EL JUEZ DE PAZ.

INTERIOR.

Capdevila en el *Pohuto*
Aplauda aquel *creo en Dios*.
Un hombre partido en dos
No puede ser nada b....

ESTERIOR.

El entusiasmo del gorro
Es un fuego artificial,
Luce un momento y se apaga,
¡Triste final del final!

ALLENDE-EL-MAR.

Genobebos, genobobos
Figuran en el sainete;
Han entendido el negocio,
Ponen cero y sacan siete.